

冬日送暖，一路有爱

2023年12月盛威·甬上爱心奖出炉

在刚刚过去的2023，我们共同见证了一位又一位平凡而闪光的平民英雄，他们助残救困，扶老携幼，带给我们太多的温暖与感动。昨日，2023年12月盛威·甬上爱心奖名单揭晓，感谢他们在寒冷的冬日，为需要帮助的人群送上的温暖与关怀。

周建芬： 一本笔记本 帮助130多户残疾人 实现心愿

2015年，海曙区段塘街道南塘社区成立怡情助残党支部后，周建芬担任第一任党支部书记。为了摸清社区里每名残疾人的情况，她带着一本笔记本，在一年内敲开了社区130多户残疾人的家门。笔记本上记录了每名残疾人的姓名、家庭住址、残疾状况、家庭状况，同时还有他们最迫切的心愿。

根据笔记，周建芬带领助残党支部党员与南塘社区怡情助残志愿服务队多次开展助残活动，带残疾人出游、给他们过生日，为社区残疾人泡脚、剪指甲、打扫卫生……此外，周建芬还邀请社会爱心人士和团队加入到助残活动中来，为社区残疾人提供日间照料、劳动技能培训、康复训练、心理疏导等。

为众慈善工作室： 一条爱心热线 接通助老助残服务

和顺家园是鄞州区单体量最大的保障房小区，辖区内残障人士、高龄老人、独居老人较多。去年2月，首南街道和顺社区成立了一个助老助残工作室——为众慈善工作室，成员由辖区21位热心居民组成，主要提供跑腿、陪同就医、理发、临时救急等服务，一周七天轮流值班。队员们一部手机不离身，保证随时能接到居民的求助电话。

上个月，宁波气温骤降，志愿者们一天能够接到20多个电话。为此，他们筹划温暖行动，为行动不便的老人提供代买服务，给有需要的居民买菜并挨家挨户送上门。



孙佩芬(左)给高龄独居老人送爱心衣物。

陈蝶飞编织毛衣。

周建芬(右)给老人理发。

“棉鞋奶奶”李文清编织棉鞋。

为众慈善工作室志愿者(左)给居民买菜并送上门。

陈蝶飞：5年织就200多件爱心毛衣

慈溪市白沙路街道宏坚村的“毛衣奶奶”陈蝶飞，今年70岁。2018年，她做肺癌手术住院。病友家属来探望时，偶然讲起贵州小孩生活条件艰苦，缺衣服穿，陈蝶飞便上了心。出院那一年，除去看病治疗的时间，她陆续织了54件毛衣。

第二年秋天，在慈溪的公益组织爱心姐姐公益俱乐部的牵线下，

陈蝶飞织的毛衣一件不落寄到了贵州山区。从那之后，陈蝶飞每年都会给偏远山区的孩子们织一些寄去。

5年间，她总共织了200多件爱心毛衣。每每被夸赞，她总笑着说：“我不织给别人，就给山区小孩，我多织一件，就能多暖和一个小孩。”

李文清：12年间送出700多双棉鞋

在鄞州区中河街道城兴社区，有位“棉鞋奶奶”，名叫李文清，今年74岁。闲暇之时，老人最大的爱好就是编织棉鞋。从2012年开始，她每年都会将自己一针一线纳的棉鞋委托社区送给有需要的人，至今已坚持了12年。

据统计，12年间，通过城兴社

区的连线，李文清累计送出700多双棉鞋。钟公庙敬老院、鄞州博美颐养院、辖区的环卫工人、地铁工人和一线抗疫人员都收到过这份温暖。李文清还多次开展义卖活动，将义卖所得捐献给鄞州区小雨点听力语言康复中心和社区困难人员。

孙佩芬：16年编织1860余件“温暖三件套”

上个月，海曙区段塘街道新典社区40余名高龄独居老人收到了崭新的毛线帽、手套、脚套，这是志愿者孙佩芬连续第16年为社区里的老人送来温暖。

孙佩芬今年71岁，是社区无人不知的热心人。曾经，因为家里困难，孙佩芬申请过两年低保。情况好转后，她每年都捐钱帮助别人。后来，她觉得捐钱已不足以表达自

己感恩的心，便决定用自己的业余时间服务社区的困难人群。

为此，孙佩芬学会了理发，不但定期为居民们服务，还会根据预约上门给老人服务。她还学会了编织，每天利用空余时间编织“温暖三件套”。16年来，孙佩芬一针一线织出了1860余件爱心织物，免费送给社区老人、困难家庭、孤寡老人等。 记者 陶倪文 受访者供图

“擀年糕”了！ 这个社区举办的活动 让居民回忆起了儿时

1月11日上午，海曙区段塘街道雄镇未来社区门口，人头攒动，热闹非凡，时不时传来卖力的“嗨哟”声。人群里有一个古旧的石臼，倒入了一桶热气腾腾的糯米粉，有人正在用木榔头用力捶打。原来，这是雄镇社区将“擀年糕”这项民俗传统活动搬到了家门口的迎新集市，热火朝天的氛围吸引了前来“赶集”的居民，大家纷纷抡起木榔头，用软糯的年糕团烘起冬日暖意与传承。

“擀年糕”，这一习俗在宁波由来已久。过年“擀年糕”，寓意年年高升年年攀登。为了唤起儿时的新春回忆，寻找宁波街头的年味，雄镇社区新时代文明实践站以社区党总支“搭台”、共建红伙伴“摆摊”、居民群众“赶集”的方式，携手红曙团、善生公益、中国移动、甬城农商银行等共建单位，开展“有滋有味过龙年”龙年集市。

“师傅辛苦啦，大冬天喝碗粥暖一下……”当天也是腊月的第一天，一位身穿传统汉服的小姐姐在集市里为前来的居民送上热气腾腾的腊八粥，在寒冷的冬日传递温暖。借暖“新”便民集市的契机，雄镇社区也将甬爱e家搬到了集市上，为新业态群体献上了别样的“定制菜单”。

活动现场除了“擀年糕”和品尝腊八粥等传统习俗活动，暖心送福、共富工坊爱心义卖、反诈宣传、趣味猜谜等公益活动也在如火如荼进行着。反诈摊位前，网格员向来往的居民发放全民反诈宣传传单及手册，通过讲解真实案例予以警示，面对面、零距离地宣传为辖区居民筑起了牢固的反诈“防火墙”……

雄镇社区党总支书记蒋辉表示，作为浙江省第二批未来社区，他们致力于将传统文化“融”入居民日常生活，将“传统”与“未来”结合起来，打造“烟火雄镇、未来已来”的特色社区，为幸福指数“加码”。

记者 林伟
通讯员 庄涵予 周倩文/摄



“擀年糕”。